



vertraulich

Landeshauptstadt Dresden
Der Oberbürgermeister

Fraktion Alternative für Deutschland
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden
Mitglied des Stadtrates
Bernd Lommel

GZ: (OB) GB5

Datum: - 6. JULI 2022

— **Arbeitslosigkeit in Dresden**
AF2377/22

Sehr geehrter Herr Lommel,

— zu Ihrer Anfrage erlaube ich mir zunächst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf Beantwortung besteht, weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 Sächs-GemO betrifft.

— Erfragt werden rein statistische Angaben zur Arbeitslosigkeit in Dresden. Alle hinterfragten Konstellationen erfüllen jeweils nicht die vom Sächsischen Obergerverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit als „konkreter Lebenssachverhalt“; SächsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: „Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.“ Zudem muss der Sachverhalt „überschaubar“ sein; SächsOVG, Urteil vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist ein Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen für künftige vergleichbare Konstellationen wie folgt:

1. **„Wie viele Personen waren zum Stichtag 01.06.2022 in der Landeshauptstadt Dresden arbeitslos gemeldet?
Wie hoch war dabei der Anteil an Frauen, jungen Menschen unter 25 sowie Ausländern (bitte aufschlüsseln nach Herkunftsländern)?“**

Zum Stichtag 1. Juni 2022 liegen keine Statistikdaten der Bundesagentur für Arbeit (BA) vor. Nachfolgende Zahlen sind Datenstand 12. Mai 2022, Berichtsmonat Mai 2022.

Von Insgesamt 16.146 arbeitslosen Menschen waren 43,4% Frauen (7.007) und 25,1% (4.046) mit ausländischer Staatsangehörigkeit. Die Daten mit ausländischer Staatsangehörigkeit beinhalten auch Menschen aus der EU sowie Menschen die bereits seit mehreren Jahren oder seit Geburt in Deutschland bzw. Dresden leben. Die TOP 20 können Sie der Anlage 1 entnehmen.

2. „Wie viele Personen bezogen zum Stichtag 01.06.2022 in der Landeshauptstadt Dresden Leistungen nach SGB II (ALG2)?

Wie hoch war dabei der Anteil an Frauen, jungen Menschen unter 25 sowie Ausländern (bitte aufschlüsseln nach Herkunftsländern)?“

Die Leistungsdaten unterliegen einer Wartezeit von drei Monaten. Im Berichtsmonat Februar bezogen insgesamt 35.204 Personen Leistungen der Grundsicherung. Darunter 16.847 Frauen (57,9%) und 13.144 junge Menschen unter 25 Jahre. Mit ausländischer Staatsangehörigkeit bezogen 11.517 Menschen (32,7%) Leistungen, die TOP 20 entnehmen Sie bitte der Anlage 2.

3. „Wie viele Personen im Kontext Flucht und Migration, die die Zeitraum 2015 bis 2018 nach Dresden kamen, bezogen zum Stichtag 01.06.2022 Leistungen nach SGB II (ALG2)?

Wie hoch war dabei der Anteil an Frauen sowie jungen Menschen unter 25? (Bitte aufschlüsseln nach Herkunftsländern.)“

Die BA-Statistik verfügt leider über keine Daten hinsichtlich Zuzug nach Dresden.

Mit freundlichen Grüßen



Dirk Hilbert

Anlagen **Detlef Sittel**
Erster Bürgermeister



Bestand an Arbeitslosen nach ausgewählten Merkmalen

Agentur für Arbeit Dresden (Gebietsstand Mai 2022)

Mai 2022

Merkmale	Arbeitslose		Anteil an Insgesamt in %	
	1		2	
Insgesamt		16.146		100,0
Frauen		7.007		43,4
15 bis unter 25 Jahre		1.341		8,3
Ausländer		4.046		25,1
darunter nach Staatsangehörigkeiten - TOP 20				Anteil an Ausländer in %
475 Arabische Republik Syrien		949		23,5
166 Ukraine		322		8,0
423 Afghanistan		321		7,9
160 Russische Föderation		210		5,2
438 Irak		210		5,2
164 Tschechien		131		3,2
432 Vietnam		120		3,0
439 Islamische Republik Iran		116		2,9
125 Bulgarien		112		2,8
224 Eritrea		108		2,7
248 Libyen		105		2,6
163 Türkei		99		2,4
155 Slowakei		98		2,4
154 Rumänien		82		2,0
152 Polen		77		1,9
134 Griechenland		48		1,2
137 Italien		45		1,1
153 Portugal		44		1,1
273 Somalia		43		1,1
436 Indien		43		1,1



Bestand an Regelleistungsberechtigten (RLB) nach ausgewählten Merkmalen

Jobcenter Dresden, Stadt (Gebietsstand Februar 2022)

Februar 2022

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale	RLB	Anteil an Insgesamt in %
	1	2
Insgesamt	35.204	100,0
Frauen	16.847	47,9
unter 25 Jahre	13.144	37,3
Ausländer	11.517	32,7
darunter nach Staatsangehörigkeit Top 20		Anteil an Ausländer in %
Arabische Republik Syrien	3.633	31,5
Afghanistan	1.280	11,1
Irak	683	5,9
Russische Föderation	472	4,1
Tschechien	374	3,2
Eritrea	374	3,2
Bulgarien	362	3,1
Türkei	345	3,0
Slowakei	321	2,8
Vietnam	296	2,6
Libyen	287	2,5
Rumänien	241	2,1
Ukraine	228	2,0
Islamische Republik Iran	227	2,0
Somalia	166	1,4
Polen	109	0,9
Italien	96	0,8
Griechenland	95	0,8
Portugal	93	0,8
Bolivarische Republik Venezuela	83	0,7

Erstellungsdatum: 14.06.2022, Statistik-Service Südost, Auftragsnummer 330520

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit